

1. ΥΠΟΤΡΟΠΕΣ ΛΟΓΩ ΕΛΛΕΙΨΕΩΝ

Μέσο: Η ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ

Ημ. Έκδοσης: . . .03/04/2024 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .03/04/2024

Σελίδα: 7



ΥΠΟΤΡΟΠΕΣ ΛΟΓΩ ΕΛΛΕΙΨΕΩΝ

Ισως το βασικότερο φάρμακο για την πάθηση της μανιοκατάθλιψης είναι το Milithin των 300 mg. Η επί μακρόν έλλειψή του από τα φαρμακεία έχει οδηγήσει σε αδιέξοδο ασθενείς και οικογένειες που βλέπουν το φάσμα της υποτροπής και δεν ξέρουν πώς να βοηθήσουν τους ανθρώπους τους ώστε να μην ξαναμπούν στα ψυχιατρεία όπου και εκεί η κατάσταση είναι δραματική λόγω έλλειψης προσωπικού. Ηδη σε πολλά φαρμακεία παρατηρείται έλλειψη και του γενόσημου. Σύμφωνα με τους φαρμακοποιούς το πρόβλημα προέρχεται από την ίδια την εταιρεία και όχι από τις φαρμακαποθήκες. Μάλιστα η εταιρεία φέρεται να είχε δηλώσει την 29η Μαρτίου ως ημερομηνία αποκατάστασης. Μόνο που τίποτε δεν αποκαταστάθηκε. Ελέγχεται από κάποιον η εταιρεία; Εξάντλησε τον έλεγχο και τα μέτρα το υπουργείο Υγείας; Μήπως ο αρμόδιος υπουργός να ασχοληθεί λίγο σοβαρότερα με τις ελλείψεις των φαρμάκων για την ψυχική υγεία;

ΧΡΙΣΚ

2. ΚΑΤΩ ΑΠΟ ΤΟΝ ΠΗΧΥ ΣΤΙΣ ΠΑΤΕΝΤΕΣ Η ΕΛΛΑΔΑ

Μέσο: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . .03/04/2024 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .03/04/2024

Σελίδα: 1



ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ
ΚΑΤΩ ΑΠΟ ΤΟΝ ΠΗΧΥ
ΣΤΙΣ ΠΑΤΕΝΤΕΣ Η ΕΛΛΑΔΑ
ΣΕΛΙΔΑ 22

2. ΚΑΤΩ ΑΠΟ ΤΟΝ ΠΗΧΥ ΣΤΙΣ ΠΑΤΕΝΤΕΣ Η ΕΛΛΑΔΑ

Μέσο: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . .03/04/2024 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .03/04/2024

Σελίδα: 21



Ουραγός στην Ευρώπη η Ελλάδα στις πατέντες

Ιδιαίτερα χαμηλός είναι ο αριθμός των αιτήσεων για πατέντες που κατέθεσαν στο Ευρωπαϊκό Γραφείο Διπλωμάτων Ευρεσιτεχνίας (EPO) εφευρέτες και εταιρείες από την Ελλάδα, καθώς υποχώρησαν το 2023, έναντι του 2022, κατά 15,6%, έχοντας διαμορφωθεί σε 157. Αυτή η επίδοση κατατάσσει την Ελλάδα στην 36η θέση μεταξύ των 50 χωρών με τις περισσότερες αιτήσεις. **Σελ. 22**



Ουραγός στην Ευρώπη η Ελλάδα στις πατέντες

Λίγες οι αιτήσεις για την απόκτηση ευρωπαϊκού διπλώματος ευρεσιτεχνίας

Του ΔΗΜΗΤΡΗ ΔΕΛΕΒΕΓΚΟΥ

Ιδιαίτερα χαμηλός είναι ο αριθμός των αιτήσεων για πατέντες που κατέθεσαν στο Ευρωπαϊκό Γραφείο Διπλωμάτων Ευρεσιτεχνίας (EPO) εφευρέτες και εταιρείες από την Ελλάδα, σύμφωνα με τα στοιχεία του ευρωπαϊκού οργανισμού. Ειδικότερα, οι νέες αιτήσεις από την Ελλάδα για την απόκτηση ευρωπαϊκού διπλώματος ευρεσιτεχνίας υποχώρησαν το 2023, έναντι του 2022, κατά 15,6%, έχοντας διαμορφωθεί σε 157. Αυτή η επίδοση κατατάσσει την Ελλάδα στην 36η θέση μεταξύ των 50 χωρών με τις περισσότερες αιτήσεις. Την πρώτη και τη δεύτερη θέση κατέχουν οι ΗΠΑ και η Γερμανία με 48.155 και περίπου 25.000 αιτήσεις, αντιστοίχως.

«Η Ελλάδα με μόνο 157 ευρωπαϊκές αιτήσεις ή 15 αιτήσεις ανά εκατ. κατοίκων βρίσκεται πολύ χαμηλά. Ο αντιστοιχός μέσος όρος του Ευρωπαϊκού Γραφείου είναι 150, ενώ σε κάποιες μικρές, αλλά τεχνολογικά ανεπτυγμένες χώρες (Ελβετία, Σουηδία, Δανία, Ολλανδία) ξεπερνάει τις 500 αιτήσεις ανά εκατ. κατοίκων», εξηγεί στην «Κ» ο δρ Δημήτρης Κουζέλης, Ευρωπαίος σύμβουλος διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας και πρόεδρος της Επιτροπής Διανοητικής Ιδιοκτησίας της Εθνικής Ελληνικής Επιτροπής του Διεθνούς Εμπορικού Επιμελητηρίου.

Σε αντίθεση με την κατοχύρωση εφευρέσεων από τον Οργανισμό Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας (ΟΒΙ) που διασφαλίζει την



Αυξημένες κατά 5%, στις 329, ήταν οι αιτήσεις των Πορτογάλων για πατέντες το 2023, ενώ των Ελλήνων μειώθηκαν κατά 15,6%, στις 157.

Ο αριθμός των ελληνικών αιτήσεων είναι κατά 90% μικρότερος σε σχέση με τον ευρωπαϊκό μέσο όρο.

προστασία της πνευματικής ιδιοκτησίας μόνο στην ελληνική επικράτεια, η απόκτηση ενός ευρωπαϊκού διπλώματος ευρεσιτεχνίας έχει πολύ μεγαλύτερη βαρύτητα, αποτελώντας πολύ πιο δύσκολη υπόθεση, σύμφωνα με τους ειδικούς.

«Το πιο ανησυχητικό είναι ότι το 2023 η Ελλάδα παρουσίασε μια πτώση 16% σε σχέση με το 2022, αλλά και 23% σε σχέ-

ση με το 2021, όταν οι συνολικές αιτήσεις ανήλθαν στις 203. Και το κερσάκι στην τούρτα είναι ότι μεγαλύτερος καταθέτης δεν ήταν καν ελληνική εταιρεία, αλλά η ελληνική θυγατρική της γαλλικής BIC-Violex, η οποία έχει το ερευνητικό κέντρο της στην Αττική. Αξίζει επίσης να σημειωθεί ότι ένα σημαντικό ποσοστό των αιτήσεων προέρχεται από ιδιώτες καταθέτες-εφευρέτες, δηλαδή φυσικά πρόσωπα», τονίζει ο κ. Κουζέλης.

Ο αριθμός των αιτήσεων από την Ελλάδα εμφανίζει υστέρηση κατά 90% σε σχέση με τον ευρωπαϊκό μέσο όρο και συγκριτικά με χώρες όπως η Πορτογαλία η υστέρηση είναι ακόμη μεγαλύτερη. «Με 329 αιτήσεις το 2023, η Πορτογαλία σημείω-

σε αύξηση 5% ετησίως και πλέον μας ξεπερνάει κατά 110%. Το 2014, εν μέσω οικονομικής κρίσης και των δύο χωρών, η Πορτογαλία κατέθεσε περίπου 100 αιτήσεις, όσες και η Ελλάδα, ενώ το 2004 η Ελλάδα κατέθεσε υπερδιπλάσιο αριθμό αιτήσεων σε σχέση με την Πορτογαλία», εξηγεί ο κ. Κουζέλης.

Διαρκή πτώση καταγράφει και ο αριθμός των πατεντών σε σχέση με τις αιτήσεις. «Τα τελευταία 10 χρόνια για κάθε 100 αιτήσεις χορηγούνται 40 διπλώματα σε Έλληνες καταθέτες (αιτήσεων), αριθμός σημαντικά χαμηλότερος από τα 60 που χορηγούνται κατά μέσον όρο στους Ευρωπαίους καταθέτες και τα 75 που χορηγούνται σε Ιάπωνες. Αυτό οφείλεται αφενός στο χαμηλό επίπεδο καινοτομίας και αφετέρου στην έλλειψη ικανοποιητικού αριθμού πιστοποιημένων συμβούλων στην Ελλάδα, με αποτέλεσμα οι καταθέτες να προσπαθούν να συντάξουν οι ίδιοι την αίτησή τους, γεγονός που οδηγεί σε αποτυχία», προσθέτει ο κ. Κουζέλης.

«Ο πρώτος λόγος για τις χαμηλές επιδόσεις είναι η έλλειψη κουλτούρας κατοχύρωσης στην ελληνική βιομηχανία, η οποία, με ισχνή εξαίρεση ένα μέρος της φαρμακοβιομηχανίας, δεν ενδιαφέρεται να καινοτομήσει, προφανώς διότι θεωρεί τη σημερινή κερδοφορία της αρκετή. Συχνά έχουμε τονίσει την υποστελέχωση και επομένως υπολειτουργία του ΟΒΙ, ο οποίος φαίνεται να αρκείται σε ρόλο παρατηρητή», καταλήγει ο δρ Δημήτρης Κουζέλης.

Μέσο:ΤΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: ...03/04/2024 Ημ. Αποδελτίωσης: ...03/04/2024

Σελίδα:31



ΦΟΡΟΥΜ

Στην Αθήνα η ελίτ της παγκόσμιας φαρμακοβιομηχανίας

Οι 25 CEO συμμετέχουν στη Στρογγυλή Τράπεζα Διευθυντών Βιοφαρμακευτικών Επιχειρήσεων, ενώ είναι προγραμματισμένη η συνάντησή τους με τον Πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη

ΤΗΣ ΜΑΡΘΑΣ ΚΑΪΤΑΝΙΔΗ

Στην Αθήνα χτυπά η καρδιά της παγκόσμιας φαρμακοβιομηχανίας, καθώς οι κορυφαιοί μάντζερ του κλάδου βρίσκονται ήδη από χτες στην πρωτεύουσα της χώρας μας, συμμετέχοντας στη Στρογγυλή Τράπεζα Διευθυντών Βιοφαρμακευτικών Επιχειρήσεων (BCR). Μάλιστα, για σήμερα είναι προγραμματισμένη η συνάντησή τους με τον Πρωθυπουργό, Κυριάκο Μητσοτάκη, με τις επενδύσεις να βρίσκονται –μεταξύ άλλων– στο επίκεντρο των συζητήσεων.

Το γεγονός ότι 25 CEO, οι οποίοι βρίσκονται στο «τιμόνι» της φαρμακοβιομηχανίας και κομβικών φορέων – όπως είναι η Διεθνής Ομοσπονδία Φαρμακευτικών Κατασκευαστών και Ενώσεων (IFPMA), που διοργανώνει τις ετήσιες αυτές συναντήσεις εντός και εκτός των ΗΠΑ –, έβγαλαν ταυτόχρονα εισιτήριο για Αθήνα, σύμ-

φωνα με πληροφορίες οφείνεται σε πρωτοβουλία του Αλμπερτ Μπουρλά. Άλλωστε, ο ισχυρός άνδρας της Pfizer είναι παράλληλα και πρόεδρος της Ομοσπονδίας, με τις ίδιες πηγές να θέλουν τον ίδιο να παίζει αποφασιστικό ρόλο στον καθορισμό του τελικού προορισμού.

Έτσι, για σήμερα το πρωί είναι προγραμματισμένη η επίσκεψη στο Μαξίμου της ελίτ της φαρμακοβιομηχανίας, με τον Κυριάκο Μητσοτάκη να παίρνει τη σκυτάλη από ομολόγους του όπως είναι ο ιάπωνας πρωθυπουργός Φουμίο Κισίινα, ο γάλλος πρόεδρος Εμανουέλ Μακρόν και ο ισπανός πρωθυπουργός Πέδρο Σάντσεθ.

Ευκαιρία

Όπως αναφέρουν πηγές στα «NEA» η συνάντηση αυτή αποτελεί μία ση-

Στο επίκεντρο των συζητήσεων οι επενδύσεις και οι ευκαιρίες που προσφέρει η Τεχνητή Νοημοσύνη στην πρώιμη διάγνωση, την έρευνα, αλλά και στο θεραπευτικό πεδίο

μαντική ευκαιρία για την ελληνική κυβέρνηση, με τον Κυρ. Μητσοτάκη να θέτει την Ελλάδα στο επίκεντρο του επιχειρείν με στόχο να διαδραματίσει ουσιαστικό ρόλο στην καινοτόμο βιοφαρμακευτική βιομηχανία. Το κυβερνητικό σχέδιο που άρχισε να δρομολογείται ήδη από τα χρόνια της πανδημίας, έχει σε κάθε περίπτωση απτά αποτελέσματα και αποτυπώνει τις προσδοκίες. Στο πλαίσιο αυτό η Pfizer έχει καταστήσει έδρα ενός διεθνούς κέντρου ψηφιακής τεχνολογίας τη Θεσσαλονίκη, ενώ η πολυεθνική φαρμακευτική βιομηχανία Boehringer Ingelheim επενδύει πάνω από 100 εκατ. ευρώ, την περίοδο 2019- 2025, για να επεκτείνει τις παραγωγικές δραστηριότητες του εργοστασίου της στο Κορωπί.

Παράλληλα όμως και η ελληνική φαρμακοβιομηχανία έχει ανακοινώσει επενδύσεις εντός των συνόρων που ξεπερνούν τα 300 εκατ. ευρώ, η οποία σημειωτέον εξάγει στην Ευρώπη και το 10% επί του συνόλου των γενοσύντων φαρμάκων που διακινούνται.

Αυτονομία

Εν τω μεταξύ, η συνάντηση αυτή γίνεται σε μία κρίσιμη περίοδο και ενόσω εξελίσσεται σε ευρωπαϊκό επίπεδο η συζήτηση για την ανάγκη η Γηραιά Ηπειρο να χαράξει μία επενδυτική πολιτική που θα διασφαλίσει μια στρατηγική αυτονομία ως προς την ανταγωνιστικότητα της ευρωπαϊκής φαρμακοβιομηχανίας. Κομβικό σημείο είναι εντούτοις και η δρομολογούμενη αναθεώρηση της φαρμακευτικής νομοθεσίας στην ΕΕ, που μεταξύ άλλων αγγίζει και τη χρονική διάρκεια της πατέντας των φαρμάκων.

Παράλληλα όμως στο τραπέζι των συζητήσεων αναμένεται – εκτός απροόπτου – να τεθεί και το θέμα των κλινικών μελετών, που φέρουν προστιθέμενη αξία τόσο για την υγεία όσο και την οικονομία.

Η ατζέντα πάντως, όπως είναι διαμορφωμένη, είναι πολυθεματική, με τη λίστα να συμπεριλαμβάνει και άλλα κρίσιμα ζητήματα όπως είναι το μείζον πρόβλημα της μικροβιακής αντοχής αλλά και οι επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής.

Είναι άλλωστε αξιοσημείωτο ότι η Στρογγυλή Τράπεζα Διευθυντών Βιοφαρμακευτικών Επιχειρήσεων (BCR) που ξεκίνησε τις εργασίες της χτες με θέμα τις «Παγκόσμιες Προκλήσεις της Πολιτικής για την Υγεία και την Καινοτομία (Global health and innovation policy challenges)», εστιάζει σε επίμαχα θέματα δημόσιας Υγείας με στόχο τη βελτίωση της ζωής των ανθρώπων. Στο πλαίσιο αυτό, εξετάζονται και οι ευκαιρίες που προσφέρει η τεχνολογία, όπως είναι η Τεχνητή Νοημοσύνη, που ανοίγει νέους ορίζοντες στην πρώιμη διάγνωση, την έρευνα, αλλά και στο θεραπευτικό πεδίο.



► Ο Πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης στο Κέντρο Ψηφιακής Καινοτομίας της Pfizer, με τον διευθύνοντα σύμβουλο της αμερικανικής εταιρείας Αλμπερτ Μπουρλά